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Dragi tovariš! • 
Prosiš me, naj Ti natančneje popišem 

svoje robinzonade, in mi očitaš obenem, da 
sem se odtujil Tebi in tovarišem. To nika
kor ni istina! Opazil sem obratno dejstvo, 
da je bila vez med menoj in domovino tem 
trdnejša in silnejsa, čim dalje sem bil v 
tujini. Valovi usode so me zanašali po do
slej neugnanih pokrajinah, nabral sem to
liko novih vtiskov, da so oči že skoro utru
jene, in želim si z vso močjo svojega srca 
zopet nazaj v svoje ljubljene Brkine. Sicer 
pa o vsem tem drugič! 

Zanimivo je, da iz daljave človek ne
hote opazuje vse dogodke in vse življenje 
v domovini s silno kritičnim očesom in 
vedno nehote primerja s tujino. Dovoli, da 

Pili. 

Ti v naslednjem opišem nekoliko takih 
opazovanj v urah samote. 

Veliki in silni so dnevi, v katerih ži
vimo, tako veliki, da niti približno ne mo
remo pojmiti njih globine ter razumeti njih 
pomena; toliko manj moremo še pregledati 
vpliv, ki ga bodo imeli na bodoči razvo 
človeštva in njegove kulture. Kakor opija
njem hodimo okrog, vse se vrti človeku 
pred očmi, dogodki in perspektive, strah in 
upanje — vse se spaja v en sam nerazum
ljiv kaos. Tam zunaj se pa s krvavimi 
črkami in strašno ledenostjo dalje piše zgo
dovina in se s strojnimi puškami trdo za
črtava usoda narodom . . . 

Kako navdušeni smo nekoč prisegali 
na te in one devize, kako prepričani smo 
zastopali nekoč nezmotljivost in edino zve
ličavnost teh in onih načel. Danes? Ej, tam 
na brezkončnih ruskih stepah, v sivem ska
lovju tirolskem in v lepi Goriški postavljajo 
dogodki naše teorije na glavo. Naši pro
grami obledevajo, nekateri postajajo celo 
smešni. Že danes je vsakemu jasno, da ne 
bo treba povsem nove orijentacije samo 
vsemu človeštvu, ampak vsakemu posamez
niku; ne samo v politiki, ampak v vseh 
posameznih disciplinah. Tozadevni znaki se 
že pojavljajo, vedno pogosteje celo. Sicer 

so vsi ti glasovi še več ali manj otroške 
kretnje, a dobro se vidi iz njih vendar, da 
vse instinktivno čuti bodočo radikalno 
reorganizacijo vsega notranjega in vnanjega 
življenja. Prav na vsakem polju se opaža 
to, tudi v šolstvu. 

Pred kratkim sem čital v nekem du
najskem Hstu nekak načrt bodoče šolske 
reforme. Člankar izvaja nekako tole: 

Vojna je pokazala, da zavzame v 'uri 
sile in stiske duševno in telesno močnejša 
individualnost nehote mesto voditelja mas. 
Vkljub vsem naukom enakopravnosti mora 
tedaj duševno in telesno močnejši uživati 
neko prednost. Pokazalo se je, da se ljudje 
močno razlikujejo med seboj in na vsakem 
mogočnem polju vidimo nastop mož, ki so 
si priborili mesto nekakega voditelja le za
radi moči svoje osebnosti. V navadnih raz
merah bi izginili neopaženi. Iz tega se učimo, 
da bi bilo za domovino odločilne važnosti, 
da bi se že v navadnih razmerah postavilo 
vsakega moža res namesto, ki sodi nanje 
po svojih talentih. Doslej smo to še ovirali, 
oziroma smo imeli vse premalo smisla za 
razvijajoče se talente. Med ogromne mno
žine dokazov naj le omenimo, da je izu
mitelj iznajditelj ladjinega vijaka živel in 
nmrl nerazumljen kot — g o z d a rs k i uradnik. 

To se mora v bodoče vsekakor preprečiti, 
in to je glavna naloga vzgoje in šole. V 
današnjem šolskem sistemu pa tega ni mo
goče, zato se mora ta povsem reorganizirati. 
Vodilna ideja pri reorganizaciji šolstva mora 
biti ta, da se bo dala prilika talentom, da 
se razvijajo v svoji smeri in bodo lahko 
pozneje izrabili svoje zmožnosti na tistem 
polju, kamor ga kliče priroda. V današnjem 
prenapolnjenem razredu učitelj nikakor ne 
more odkriti in pospeševati raznih talentov, 
zato se mora zmanjšati število učencev po
sameznega učitelja na kvečjem 40. Ker je 
splošna šolska obveznost predpogoj, bo 
treba zato odpreti ogromno novih razredov 
in zidati nove šole, in to v vsaki vasi, ki 
ima le 30—40 šoloobveznih otrok. To pa 
zmore le država in še ta bi težko dobila 
potrebnih sredstev. Jasno je, da se bo po 
vojni monopoliziralo mnogo živil, zavaro
vanje i. t. d. Ta monopolizacija bo zahtevala 
ogromno uradnikov vsepovsod in potrebnih 
uradnih lokalov, in ti dve vprašanji bi že 
rešila učitelj in šola. V manjših krajih bi 
v šoli močno razbremenjeni učitelj lahko 
opravljal obenem posle monopolnega urad
nika, in s tem bi se tudi njegovi dohodki 
primerno povečali, ne da bi bilo treba di
rektno povišati učiteljske plače. Tudi učne 



ure bi se lahko pomnožile pri tako malem 
številu učencev. Država bi po svojih orga
nih nadzorovala ves ta ustroj. Tako ljudska 
šola. 

Glavna napaka današnje srednje šole 
je, da si mora že desetletni otrok izbrati 
več ali manj bodoči poklic, oziroma mu ga 
določijo starši. To bi se preprečilo na ta 
način, da se osnuje iz današnjih nižjih raz
redov sred. šole petletni zavod, ki bi po
dajal mladini neko enotno in zaključeno 
splošno naobrazbo. Ta bi ga usposabljala 
za vstop v akademije, pa tudi v praktično 
življenje. Iz današnjih višjih razredov srednje 
šole bi se pa organizirale nekake akademije, 
ki bi tvorile prehod v visoko šolo. Šele te 
akademije naj bi se ločile po strokah, in 
šele sedaj naj bi bila dana mladeniču pri
lika, da si izbere svoj bodoči poklic. Raz
delile bi se te akademije v latinski, mate
matični, umetniški, trgovski in kmetijski 
tečaj, a omogočati bi se moral tudi prestop 
iz enega tečaja v drugi tečaj. Te akademije 
naj bi zopet dajale enotno in zaključeno 
tozadevno strokovno znanje in pripravile 
mladeniča za takojšnji vstop v praktično 
življenje, oziroma mu podajale podlago za 
vstop v tem akademijam odgovarjajoče 
vrsto vseučilišča. Na ta način bi se talentje 

res razvijali po svojih zmožnostih in v svo
jih strokah, in s primernimi uredbami bi 
dosegli najvišji smoter res samo izbrani 
talentje in se pozneje brez posebnih bojev 
uveljavili v svojih strokah. Dolžnost države 
bi bila tudi, odstraniti posameznikom vse 
ovire v razvoju, n. pr. uboštvo i. t. d. 

Tako si torej misli naš člankar bodočo 
reformo šolstva. Precej genljiva je vsa stvar, 
časih uide človeku nehote celo ironičen 
smehljaj, a moj namen ni prepirati se s 
podpisanim doktorjem. Podati sem Ti hotel 
samo povprečne vzorce, kako se izven 
Kranjske dan za dnem že rešuje šolsko 
vprašanje. Ne manjka seveda tudi globoko 
stvarnih razprav, posebno v Nemčiji obrav
navajo vprašanje pogosto tudi že z vso 
resnostjo. Da vprašanje prihaja vedno bolj 
aktualno, se vidi tudi že iz tega, da tvori 
pogosto že predmet razpravam posameznih 
politiških strank. 

Z eno besedo: 
vkljub tako silnim dogodkom vsenaokrog 
se veseli tudi šolstvo še prav posebno splo
šne pozornosti. Na eni strani že pridno raz
pravljajo o bodoči šolski reformi, na drugi 
strani pa hočejo z odličnimi odredbami že 
sedaj začrtati bodočo smer šoli. 

Na pozorišču je torej vprašanje, ki 
smo ob njem prav posebno interesirani baš 
mi, skoraj bi rekel, gre se za našo kožo. 
Človek upravičeno pričakuje, da se bo naše 
učiteljstvo prav pridno zanimalo za to lastno 
vprašanje ter izkušalo varovati interese šole, 
lastne in pa interese tovarišev, ki stojijo na 
bojišču. Upam, da mi boš pritrdil, da bi 
nikakor ne bilo v interesu šolstva in uči
teljstva, če bi se to vprašanje rešilo brez 
in preko učiteljstva, in mi bi stali kar čez 
noč pred gotovim dejstvom in potem bi 
zopet vzdih in pretakali krokodilove solze 
leta in leta. Umestno bi bilo, če bi 
se vsaj tu in tam izprožila beseda o tem 
vprašanju ter bi se informiralo tovariše, kaj 
nameravajo s šolo in učiteljstvom. Referiralo 
naj bi se od časa do časa vsaj o raznih 
smereh načrtov bodoče šolske reforme, opo
zorilo o vplivu vojne na šolo in o vlogi, 
ki jo igra vprašanje že danes v javnosti. 

Žalostno bi bilo, ko bi v uri odločitve 
sami ne vedeli, kaj hočemo. Res, težki so 
časi, a naše vsestransko izgubljene moči ne 
smejo prezreti tega za nas, šolstvo in kul
turno bodočnost naroda prevažnega, da, 
najvažnejšega vprašanja !*) 

Pozdrav! *. . 
Tvoj Fran. 

*) Na sploh smo mi že označili svoje princi
pialno stališče glede na to vprašanje v uvodniku 
prve letošnje številke svojega lista, in sicer: „Iz sebe 
— za se; s šolo za kukurno veličino ljubljenega na
roda : to je bil, je in ostane kategorični imperativ naši 
požrtvovalnosti!" — In dalje: „Sola naj bo svobodna 
vseli zunanjih vplivov in naj služi samo kulturi na 
roda; v tako svobodni šoli bodi gospodar učitelj, ki 
je rešen materialnih skrbi in odgovoren za svoje delo 
svoji vesti in zakonu: torej v svobodni šoli — svo
bodni učitelj!" — To je okvir, formula, jedto, bistvo 
— kakor hočete — bodoče šole in našega dela v 
njej. To načelno stališče specializirati, razpredeliti v 
sestavne dele, spraviti v obliko programa ali zakona, 
dati besedi meso in kri — to je delo naših šolnikov 
in organizatorjev, ki stopijo na dan, ko jih pokliče 
usodna ura: Vsi na d e l o ! 

Uredništvo. 


